



Ο κ. Χάρης Καστανίδης εξαπέλυσε χθες από του βήματος της Βουλής σφοδρή επίθεση κατά του πρώην πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη.

Βολές Καστανίδη εναντίον του Κ. Σημίτη για Siemens

Αναφέρθηκε στο χρονικό ματαιώσης της σύστασης Αρχής για τις προμήθειες

Των Φ. ΚΑΛΛΙΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ - Γ. Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Φωτιά στο πολιτικό σκηνικό με απρόβλεπτες διαστάσεις σηματοδότησε η χθεσινή τοποθέτηση στη Βουλή του υπουργού Δικαιοσύνης κ. Χάρη Καστανίδη, με την οποία εξέθεσε με τον πλέον αποκάλυπτο και απερίφραστο τρόπο τον πρώην πρωθυπουργό κ. Κωνσταντίνο Σημίτη. Ειδικότερα, ο κ. Καστανίδης αναφέρθηκε στην απόφαση που τότε πρωθυπουργού να απορρίψει το 1997 την δική του πρόταση σύστασης Ανεξάρτητης Αρχής για τις προμήθειες και να προχωρήσει αντί διεθνούς διαγωνισμού στις προγραμματικές συμβάσεις του ΟΤΕ, που κατ' ουσίαν συνιστούσαν απευθείας ανάθεση στις εταιρείες Siemens και Ιντρακόμ. Σημειώτεον ότι η Ν.Δ. έχει ζητήσει με το πόρισμά της για τη Siemens παραπομπή πρώτου του κ. Κ. Σημίτη σε προανακριτική επιτροπή, ενώ και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ μιλούσαν στους διαδρόμους για «αποκαλύψεις Σημίτη». Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Καστανίδης είχε ενημερώσει τον πρωθυπουργό για την κίνηση του αυτή, ενώ βουλευτής της πλειοψηφίας ανέφερε ότι «δεν θα ήταν σάφρων κίνηση από πλευράς του πρώην πρωθυπουργού να απαντήσει στις αποκαλύψεις του υπουργού Δικαιοσύνης, εκτιμώντας ότι ο κ. Καστανίδης «δεν έχει παρουσιάσει όλα του τα χαρτιά».

«Αν είχαμε πράξει διαφορετικά, η πορεία του τόπου σήμερα δεν θα ήταν αυτή. Δεν το πράξαμε και οι συνέπειες είναι μοιραίες. Δεκαπέντε χρόνια δεν μίλησα, αλλά θεωρώ βαρύ πλέον το χρέος της ιστορικής μου ευθύνης», τόνισε από το βήμα της Βουλής ο κ. Καστανίδης, ρίχνοντας βέλος που ουσιαστικά «δείχνει» τον πρώην πρωθυπουργό

ως ευθέως υπεύθυνο και εμπλεκόμενο στη διαπλοκή με οικονομικά συμφέροντα. Συμφέροντα που άνοιξαν τότε τον δρόμο στο στενό συνεργάτη του κ. Σημίτη κ. Αν. Μαντέλη, διάδοχό του στο υπουργείο, να προχωρήσει σε σειρά αμαρτωλών προγραμματικών συμβάσεων του ΟΤΕ.

Ο υπουργός στην ομιλία του έκανε λόγο συνεχώς για «ισχυρισμούς» του πρώην πρωθυπουργού στο υπόμνημά που κατέθεσε προχθές και τους απέρριψε με χρονολογική αναφορά: «Με το που ανέλαβα υπουργός Μεταφορών είχα μπροστά μου να διαχειριστώ τρισεκατομμύρια και ζήτησα δημιουργία ανεξάρτητης αρχής φοβούμενος παρενέργειες κι άρα έπρεπε μια και καλή να κοπεί ο ομφάλιος λώρος μεταξύ επιχειρηματικών συμφερόντων και πολιτικών». Η πρότασή του μπήκε στην κυβερνητική επιτροπή με την προτροπή η Αρχή να αφορά το σύνολο των προμηθειών. Εγινε δεκτή και συμπεριλήφθη στο κυβερνητικό προεκλογικό πρόγραμμα του 1996. Στη νέα κυβέρνηση, με επιστολή του προς τον κ. Καστανίδη, ο πρω-

θυπουργός ζήτησε επίπλευση της κατάθεσης του σχετικού νομοσχεδίου στη Βουλή. Ομως, στις 9 Ιανουαρίου 1997, ο πρωθυπουργός ζήτησε από τον τότε υπουργό Εσωτερικών κ. Αλ. Παπαδόπουλο να συζητηθεί εκ νέου η πρόταση στη Επιτροπή Θεσμών της κυβέρνησης. Τον Μάιο του 1997, είπε ο κ. Καστανίδης, το υπουργικό συμβούλιο ενώ ο ίδιος απουσίαζε απέρριψε την προεκλογική δέσμευση. Δύο επιστολές του υπουργού, στις οποίες εμπεριείχε τις θέσεις του δεν απαντήθηκαν, ενώ ο ίδιος επέμεινε να μην προχωρήσει η κυβέρνηση στις προγραμματικές συμβάσεις, αλλά σε διεθνή διαγωνισμό, τουλάχιστον στον τομέα ευθύνης του. Απάντηση δεν πήρε κι έτσι στις 30/8/1997 παραιτήθηκε από υπουργός.

«Ήταν μια κρίσιμη καμπή. Θα ήταν διαφορετική η θεσμική θωράκιση των χώρας αν όλοι είχαμε αποδεχθεί μια διαφορετική λειτουργία», είπε ο κ. Καστανίδης, ενώ για την αιχμή γιατί έγινε υπουργός και πάλι το 2003 ήταν σαφές: «Μου ζήτησε στήριξη οκτώ μήνες πριν από τις εκλογές. Εχω αφοσίωση πρώτα στη χώρα και μετά στο κόμμα μου».

«Ήταν μια κρίσιμη καμπή. Θα ήταν διαφορετική η θεσμική θωράκιση των χώρας αν όλοι είχαμε αποδεχθεί μια διαφορετική λειτουργία», είπε ο κ. Καστανίδης, ενώ για την αιχμή γιατί έγινε υπουργός και πάλι το 2003 ήταν σαφές: «Μου ζήτησε στήριξη οκτώ μήνες πριν από τις εκλογές. Εχω αφοσίωση πρώτα στη χώρα και μετά στο κόμμα μου».

Στιγμαία ένταση σε Ν.Δ.

Η ομιλία του υπουργού προκάλεσε προς στιγμήν ένταση με την αξιωματική αντιπολίτευση: «Σήμερα ξαναγράφεται η ιστορία» ή «δεκαπέντε χρόνια μας δουλεύατε». Δημιούργησε όμως σύγχυση και αμυγχανία στο κυβερνητικό στρατόπεδο για την σκοπιμότητα της επιλογής του κ. Καστανίδη να πληγεί ευθέως ο πρώην πρωθυπουργός. «Σήμερα ξεκινά η διαδικασία να οδηγηθεί στο Ειδικό Δικαστήριο ο κ. Σημίτης», είπε ο βουλευτής της Ν.Δ. κ. Π. Καμμένος.

Ιούνιος, μήνας αποφάσεων για Παπανδρέου

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΑΟΥ

Υπό το βάρος των αρνητικών εξελίξεων εκτός της χώρας, αλλά και των αλληλέγγυων ερίδων μεταξύ υπουργών στο ενδοκυβερνητικό μέτωπο, ο κ. Γ. Παπανδρέου φαίνεται ότι έχει αποφασίσει να ολοκληρώσει κάθε κίνηση του εντός του επόμενου μηνός. Πληροφορίες αναφέρουν ότι επιθυμεί να έχει λάβει τις απαιτούμενες αποφάσεις για την «επανεκκίνηση» της κυβέρνησης, αλλά και για το μεσοπρόθεσμο και τις αποκρατικοποιήσεις πριν από την επόμενη σύνοδο κορυφής, στις 23 Ιουνίου.

Από το πλαίσιο αυτό δεν λείπει βεβαίως και το ενδεχόμενο του ανασχηματισμού, ο οποίος, κατά ορισμένες πηγές περιγράφεται και ως «σαρωτικός». Στο εξωτερικό, ο πρωθυπουργός ενδεχομένως θα κάνει και έναν κύκλο διεθνών επαφών, ενόψει της 23ης Ιουνίου. Ωστόσο, οι βασικότεροι προβληματισμοί του κ. Παπανδρέου αφορούν δύο ζητήματα: Πρώτον, την εντόνως και δημοσίως ζητούμενη από Ευρωπαίους αξιωματούχους πολιτική συναίνεση και, δεύτερον, τον τρόπο που θα αποφυγεί τη σύνδεση εγγυήσεων από την κρατική περιουσία για την παροχή περαιτέρω δανεισμού από την Ε.Ε. Ως προς το πρώτο, συνεργάτες του κ. Παπανδρέου αναφέρουν ότι ο πρωθυπουργός δεν είναι δογματικά κατά της συναίνεσης, αλλά παρατηρεί πως η στάση των αντιπολιτευτικών κομμάτων δεν δημιουργεί αισιοδοξία για συμφωνία έστω και στα αυτονόητα. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ενδεικτικά ότι δεν μπορούν να δουν υπό ποιο πρίσμα θα συναντηθούν εκ νέου οι πολιτικοί αρχηγοί, όταν ο κ. Αντ. Σαμαράς χαρακτηρίζει τη συναίνεση ως «συνενοχή», ενώ ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ αρνούνται ακόμη και να συμμετάσχουν σε μια συζήτηση. Ως προς το δεύτερο, ο πρωθυπουργός θεωρεί πολιτικά ανέφικτη τη χορήγηση εγγυήσεων υπό τη μορφή κρατικής περιουσίας, έγγειας και μη. Ωστόσο, όπως αναφέρουν συνεργάτες του πρωθυπουργού, σκοπός είναι να δοθούν κάποιες εγγυήσεις, όχι όμως αυτές που εμμέσως ζητούνται τις τελευταίες ημέρες, ιδίως από χώρες όπως η Γερμανία και η Φινλανδία.

Στο πλαίσιο της εξομάλυνσης της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό, κινήθηκαν και οι χθεσινές



Ο κ. Γ. Παπανδρέου επανέλαβε χθες από το Οσλο ότι «το ελληνικό χρέος είναι διαχειρίσιμο χωρίς αναδιάρθρωση».

Ο πρωθυπουργός εκτιμά ότι με την παρούσα ηγεσία της Ν.Δ. δεν υπάρχουν ουσιαστικά περιθώρια συνεννόησης.

τοποθετήσεις του κ. Παπανδρέου σε συνέδριο που έγινε στο Οσλο. Ο κ. Παπανδρέου επανέλαβε ότι «το ελληνικό χρέος είναι διαχειρίσιμο χωρίς αναδιάρθρωση», ενώ τόνισε ότι η Ελλάδα δεν διαπραγματεύεται νέους όρους με τους δανειστές της. Εμμεσα ο κ. Παπανδρέου συνέδεσε και τα ενδεχόμενα επιτυχίας ή αποτυχίας της ελληνικής προσπάθειας με την υπόλοιπη Ευρώπη. Είπε ενδεικτικά ότι «το δράμα της Ελλάδας είναι και δράμα της Ευρώπης».

Στην Αθήνα, πάντως, έχει ενεργοποιηθεί και ο κομματικός μηχανισμός στο πλαίσιο της προσπάθειας να αμβλυθεί η έννοια του μεσοπρόθεσμου για τους πολίτες. Είναι ενδεικτικό ότι για τον επόμενο μήνα ο κ. Παπανδρέου έχει επίσης δώσει στους υπουργούς του εντολή, να βρίσκονται σε συνεννόηση με τον κ. Μιχ. Καρχιμάκη, ο οποίος και διαμορφώνει μαζί τους πρόγραμμα «εξομάλυνσης» ανά την επαρχία, ώστε να ενημερωθούν οι πολίτες για το μεσοπρόθεσμο. Αυτό το Σαββατοκύριακο σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας, θα ταξιδεύουν, μεταξύ άλλων, οι κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδης, Κ. Σκανδαλίδης, Χ. Παμπούκης, Π. Μπεγλίτης και Γ. Πεταλωτής.

Επιστολές από τους πρώην υπουργούς

Οι αποκαλύψεις Καστανίδη μετέθεσαν, όπως ήταν φυσικό, το κέντρο βάρους της συζήτησης επί του πορίσματος της Εξεταστικής για τη Siemens και την διανογιόμενη προοπτική να ζητήσει το κυβερνητικό κόμμα προκαταρκτική επιτροπή. Με δεδομένη τη μετάθεση του ενδιαφέροντος, λίγη σημασία δόθηκε από τους παρόντες βουλευτές και στις επιστολές που κατέθεσαν στη Βουλή πρώην υπουργοί το όνομα των οποίων ενεπλάκη στη σκανδαλώδη υπόθεση. «Υπάρχει έστω και ένας που να πιστεύει σήμερα ότι, αν ήμουν προσωπικός οπαδός της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ, θα υπήρχε αυτή η συμπεριφορά απέναντί μου με τη δημιουργία ενός τοπίου "λαθών" και παρασιωπήσεων», αναφέρει σε γραπτή δήλωσή του ο κ. Χρ. Βερελής. Με την επισήμανση ότι όλα εμπεριέχονται στο πόρισμα και τον αφορούν «υπερβαίνουν αποκάλυπτα τα όρια της ανακρίβειας και εισέρχονται στο πεδίο της βλαβής συκοφαντίας», ο κ. Πρ. Παυλόπουλος υπογραμμίζει πως ουδείς εμπλοκή έχει στο σκάνδαλο. «Κάποιοι θεωρούν ότι είναι δυνατόν να σπιλώνουν υπολήψεις και να δικάζουν πολιτικούς αντιπάλους για ν' αποσιώσουν τις δικές τους ευθύνες». Από την πλευρά του, ο κ. Μιχ. Λιάπης υπογραμμίζει ότι επί υπουργίας του έγιναν όλα έγιναν με απόλυτο σεβασμό στους νόμους: «Το πόρισμα της πλειοψηφίας είναι τόσο κατάφωρα προκατειλημμένο, που δικαιολογεί την άποψη περί δημιουργίας εντυπώσεων και μόνον». «Λειτουργήσα με καθαρή συνείδηση και απόλυτη διαφάνεια, δεν φοβόμαι, τόνισε μιλώντας ο κ. Β. Πολύδωρας, ενώ τα πεπραγμένα της θητείας τους υπερασπίστηκαν και οι Ιω. Παπαθανασίου και Χ. Μαρκογιαννάκης.

Τουρκική αμφισβήτηση ελληνικών νησιών

Της ΔΩΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Θέμα ελληνικότητας του Αγαθονησίου και του Φαρμακονησίου ανακινείται στην Τουρκία, με αφετηρία δηλώσεις του προέδρου του Δημοκρατικού Κόμματος, Ναμίκ Κεμάλ Ζεϊμπέκ, οι οποίες διαγιγνώσκονται, μέσω της εφημερίδας *Hurriyet*, με αναφορές πηγών του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών για συζήτηση του θέματος στις διερευνητικές.

Ο κ. Ζεϊμπέκ, στο πλαίσιο της προεκλογικής εκστρατείας που εξελίσσεται στη γείτονα, τις τελευταίες ημέρες επαναλαμβάνει τον ισχυρισμό ότι τα δύο νησιά καταλήφθηκαν από τους Έλληνες το 2004. «Οι Έλληνες πήγαν στο Αγα-

Αυστηρή απάντηση ΥΠ.Π.Ε στους ισχυρισμούς του επικεφαλής του Δημοκρατικού Κόμματος, ότι η Ελλάδα... κατέλαβε το Αγαθονήσι.

θονήσι και έφτιαξαν εκκλησία. Δίπλα της, δε, ύψωσαν την ελληνική σημαία», ανέφερε. Επαναλαμβάνοντας τον ανιστόρητο ισχυρισμό, ο αντιπρόεδρος του ίδιου κόμματος, Μπουγιαμίν Αλτούνελι, κάλεσε τον υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας, Αχμέτ Νταβούτογλου, να προβεί σε δηλώσεις

για το θέμα, προκειμένου, όπως πρόσθεσε, «ο τουρκικός λαός να αισθανθεί καλά και ασφαλώς». «Επειδή η Τουρκία δεν προστατεύει όσα της ανήκουν, το Φαρμακονήσι και το Αγαθονήσι είναι στολισμένα σήμερα με ελληνικές σημαίες. Θα καταλαμβάνονται τα νησιά και εσεις δεν θα λέτε τίποτα. Αυτό είναι τα μηδενικά προβλήματα με τους γείτονες», πρόσθεσε. Ο κ. Νταβούτογλου δεν απάντησε για το θέμα. Ωστόσο, η εφημερίδα *Hurriyet* επικαλείται πηγές του τουρκικού ΥΠ.Π.Ε., που αναφέρουν ότι η θέση της Τουρκίας στο Αιγαίο δεν έχει αλλάξει και ότι «τα θέματα αυτά συζητούνται στις διερευνητικές συνομιλίες, στο πλαίσιο όλων των προβλημάτων

του Αιγαίου. Η φάση αυτή δεν είναι κατάλληλη για κάποια δήλωση αναφορικά με το νομικό καθεστώς των εν λόγω νήσων».

Όπως ήταν αναμενόμενο, το υπουργείο Εξωτερικών αντέδρασε, με τον εκπρόσωπο, κ. Γρηγόρη Δελαβέκουρα, να χαρακτηρίζει τις δηλώσεις του κ. Ζεϊμπέκ «παράληρημα άνευ προηγουμένου». Αναφερόμενος στο δημοσίευμα για την αντίδραση του τουρκικού ΥΠ.Π.Ε., ο κ. Δελαβέκουρας επανέλαβε ότι οι διερευνητικές διεξάγονται με αντικείμενο «την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας από τον Εβρο μέχρι το Καστελλόριζο και είναι αυτονόητο ότι δεν αφορούν και δεν θα μπορούσαν να αφορούν ζητήματα κυριαρχίας επί ελληνικών νησιών».

ΚΚΕ: «Το σύστημα επιθυμεί τη συναίνεση»

Απαίτηση του συστήματος και ειδικότερα του επιχειρηματικού κόσμου χαρακτηρίσε χθες η γ.γ. του ΚΚΕ, Αλέκα Παπαρήγα, την πρόταση για συναίνεση των δύο μεγάλων κομμάτων. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά σε συνέντευξη που παραχώρησε (Real), «τα μέτρα που θα έρθουν θα είναι τόσο σκληρά και έτσι χρειάζεται να μην είναι ένα κόμμα που να παίρνει την ευθύνη και όλοι οι άλλοι να αντιπολιτεύονται». Αναφερόμενη στην πρόταση του προέδρου της Ν.Δ., Αντώνη Σαμαρά, για την υπέρβαση της οικονομικής κρίσης, η κ. Παπαρήγα σχολίασε ότι με το σύνθημα «επανεκκίνηση της οικονομίας», ο κ. Σαμαράς είπε στους επιχειρηματίες «αποσύρετε την εμπιστοσύνη από το ΠΑΣΟΚ και δώστε τη σε εμένα». Οσον αφορά την πρόταση του ΚΚΕ, δήλωσε ότι αυτή προϋποθέτει ριζικές ανατροπές, «είναι φιλολαϊκή, είναι υπόθεση πάλης».

Κριτική από ΔΗΣΥ

Τις προτάσεις του κ. Σαμαρά σχολίασε και η πρόεδρος της Δημοκρατικής Συμμαχίας, Ντόρα Μπακογιάννη (ΒΗΜΑ FM), η οποία κατηγορήσει τον πρόεδρο της Ν.Δ. ότι απέφυγε να τοποθετηθεί στα δύσκολα. «Είναι εύκολο να λες

τα καλά. Το ερώτημα είναι τι πρέπει να κάνεις στα δύσκολα, και δύσκολα είναι αυτά που έχουμε μπροστά μας. Εδώ πρέπει να πούμε τι θα κάνουμε το επόμενο τρίμηνο. Δεν υπάρχει λέξη γι' αυτή χθες», ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. Μπακογιάννη. Σχολιάζοντας, δε, την εξαγγελία για επαναδιαπραγμάτευση του Μνημονίου, τη χαρακτήρισε «πολύ ωραία», προσθέτοντας, ωστόσο, ότι «πρέπει να βρεις και άνθρωπο με τον οποίο θα επαναδιαπραγματευθείς». Ιδιαίτερα επικριτική ήταν για το «όχι» του κ. Σαμαρά στην ιδιωτικοποίηση του ΟΠΑΠ, τον οποίο χαρακτήρισε «τον πιο φαύλο οργανισμό».

Παράλληλα, η κ. Μπακογιάννη επιτέθηκε στην κυβέρνηση, για την οποία είπε ότι «έχει τα σημάδια της απόλυτης αποσύνθεσης. Εχουμε έναν πρωθυπουργό, που δίνει την εικόνα ανθρώπου που δεν μπορεί να ελέγξει το καράβι και δεν έχει το τιμόνι», ενώ μίλησε για υπουργούς που τοποθετούν το προσωπικό πολιτικό κόστος πάνω από όλα. Τέλος, αναφέρθηκε στην ανάγκη συναίνεσης των κομμάτων, προκειμένου, όπως είπε, «να στείλουμε ένα μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να προχωρήσει στις μεταρρυθμίσεις».